
Atti Parlamentari — 1152 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXII l a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA DEL 2 0 FEBBRAIO 1 9 0 5 

di malat t ia , e l ' is tanza era corredata da 
certificato medico a t t e s t an te che la infer-
mità, pleurite essudativa dalla quale era 
s ta to colpito, aveva assunto cara t tere di gra-
vi tà , per modo da richiedere una cura, salvo 
complicazione, di oltre qua t t ro se t t imane. 

Le dichiarazioni del dot tor Palazzini fu-
rono poi confermate da una visita ordinata 
dal l 'autor i tà medica mili tare la quale potè 
accertare che egli t rovavasi obbligato al 
le t to . 

I n tale s ta to di cose, nel l ' in tendimento 
di non lasciare sprovvisto di t i tolare l ' impor-
t a n t e commissariato di Asiago (è però da no-
ta re che nel Veneto quasi t u t t i i posti di com-
missari dis t ret tual i non sono più coperti, lo 
sono sol tanto due o tre, f ra i quali quello di 
Asiago), il Ministero, con te legramma del 
4 corrente, dispose che il consigliere della 
prefe t tura di Verona cavalier Riccardo 
Mozzi si recasse colà in temporanea mis-
sione; e fu prescelto il de t to funzionario 
perchè conoscitore dei luoghi e delle per-
sone essendo già s ta to ivi commissario nel 
1900-901. 

I l prefe t to di Verona però fece cono-
scere a sua volta che il consigliere Mozzi 
era nella impossibilità di recarsi ad Asiago, 
perchè doveva sistemare un figliuolo e la 
propria famiglia. 

Però, non potendo e non volendo la-
sciare Asiago senza commissario, ed an-
che per corrispondere alle p remure che 
venivano f a t t e dall 'onorevole Brunial t i , è 
s ta to ordinato al cavaliere Mozzi di recarsi 
senza indugio ad Asiago lasciando da pa r te 
ogni questione di famiglia.. 

Spero che di queste dichiarazioni l 'ono-
revole Brunial t i si te r rà sodisfat to. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Brunial t i per dichiarare se sia 
sodisfat to. 

B R U N I A L T I . Ringrazio l 'onorevole sot-
tosegretario di Sta to delle spiegazioni, che 
mi ha dato. Lo assicuro che sono perfet-
t a m e n t e d 'accordo con lui sulla convenienza 
che t u t t i i commissariat i d is t re t tual i che 
ancora restano nel Veneto siano a poco a 
poco aboliti. 

Se io ho insisti to perchè per ora sia 
lasciato un commissario d is t re t tua le ad 
Asiago,è perchè questo capoluogo di circon-
dario è lontano sei ore dal capoluogo della 
provincia e si t rova sul confine dello Sta to . 
Da qui la necessità, per coloro che hanno 
bisogno di v id imare un passapor to o di con-
ferire anche per cosa di lieve impor tanza col 
r appresen tan te del Governo, di perdere, 

non uno, ma due giorni, con una spesa non 
indifferente. 

Quando Asiago sarà unito a Vicenza-dalia 
ferrovia e la distanza, che oggi è di sei ore, 
sarà r idot ta a 'due, sarò il primo ad insistere 
presso il Governo 'per l 'abolizione del com-
missariato di Asiago. 

Ringrazio poi l 'onorevole sottosegretario 
di S ta to dell 'ot t imo funzionario che egli 
ha ora manda to colà, ma è superfluo gli 
faccia notare che il consigliere Mozzi è fun-
zionario t roppo elevato per quella residenza, 
nella quale non pot rà r imanere a lungo. 
Ad ogni modo io sono certo che egli ri-
solverà gli affari più urgenti e f r a t t a n t o 
il Governo provvederà a mandare colà un 
funzionario più modesto. 

Credo che quegli ab i tan t i si accontente-
rebbero forse anche di un delegato di pub-
blica sicurezza, il quale possa però r imanere 
in quel luogo di confine, disagiato e difficile, 
fino a che le condizioni dei luoghi non sa-
ranno migliorate. 

Quando ciò si verificherà, il commissa-
r iato di Asiago potrà essere soppresso, come 
sono stat i soppressi quasi t u t t i gli al tr i 
commissariat i del Veneto. 

P R E S I D E N T E . Viene ora l ' interroga-
zione dell 'onorevole De Michetti al mini-
stro dell ' istruzione pubblica « per appren-
dere se in tenda e quando r ipresentare il 
disegno di legge r iguardan te la conversione 
in governat iva della scuola normale femmi-
nile provinciale di Teramo ». 

Ha facol tà di par lare l 'onorevole mini-
stro della pubblica istruziona. 

ORLANDO, ministro della istruzione yub-
Miòa. I l disegno di legge cui allude l 'ono-
revole de Michetti, p resen ta to nella passata 
legislatura, cadde col chiudersi della legi-
s latura medesima. Esso è"pronto, e sara 
presentato domani. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
l 'onorevole De Michetti per dichiarare se sia 
sodisfat to. 

D E M I C H E T T I . Mi dichiaro sodisfat to, 
nella fiducia che la presentazione di questo 
disegno di legge avvenga secondo la pro-
messa dell 'onorevole ministro. 

P R E S I D E N T E . Viene ora la interroga-
zione degli onorevoli Credaro, Rubini , Mo-
rando, Pavia , Gorio, Castiglioni, Da Como, 
Gattoni , Montemart ini , Cabrini, Suardi, Ar-
naboldi, Dal Verme, Massimini, Chiesa Eu-
genio, Dugoni, Pr inet t i , Dell 'Acqua,Gavazzi , 
Bonacossa, Cornaggia, Albasini, Canet ta , 
Piccinelli, Sacchi, Romussi , Bergamasco, 
Carugati al ministro dell ' istruzione pub-


